

策划词

家族办公室(FamilyOffice,简称FO),被誉为金融行业“皇冠上的明珠”,在欧美已有数百年的历史,对打造洛克菲勒、罗斯柴尔德等一批享誉全球的百年传奇家族,发挥了不可替代的作用。

然而家族办公室在中国,还是一个蓄势待发的新兴行业。

2016年5月14日,由中国新闻社浙江分社、蓝源资本、香港家族办公室协会等共同主办的“2016第一届国际家族办公室大会”在浙江宁波举行,国内外多位家族办公室行业专家就FO话题进行了热烈而长时间的讨论。

探寻家族企业“基业长青”密码 解读中国民营企业发展未来

■ 本组稿件采写 林波 汪恩民 胡丰盈



●廖文剑

5月14日,在浙江省宁波市举行的“2016第一届国际家族办公室大会”上,蓝源资本董事长、香港家族办公室协会会长廖文剑表示,让“企二代”接棒“创一代”关键在于打造本土版传承体系,他建议基于家族产业的特点,让“二代”们形成裂变式的创业体系,通过互联网和金融,融入到传承的产业链当中来。

家族财富管理行业水涨船高

在财富管理行业中,家族办公室堪称“皇冠上的明珠”,众多海外顶级富豪家族都采取这种模式管理财富。1882年,美国洛克菲勒家族建立了世界上第一个家族办公室,之后逐渐蔓延欧洲、日本、我国香港等地,但在中国内地还属于新兴事物。

在廖文剑看来,中国的家族财富管理行

业虽然刚起步,但市场空间巨大,“初步统计至少有300万亿元以上的市场规模。”

当前中国广大民营企业正处于转型发展的关键时期,未来5-10年民营家族企业将面临着交接班的高峰。在这个时代背景下,家族办公室行业无论在全球,还是在中国,都面临着更为迫切和更为普遍的市场需求。

赚钱难,管钱更难。廖文剑说道,中国无数的优秀民营企业家创造了一个个商业奇迹,却在家族财富的科学管理和有效传承上遇到了难题。

伴随着互联网金融火爆节奏,国内家族财富管理这种新型的金融业务被各大金融机构纳入视野。目前国内的券商、信托、银行和私募等机构纷纷试水该领域。

一时之间,中国家族财富管理行业风声

蓝源资本董事长廖文剑: 打造本土版“二代”传承体系

渐起,水涨船高。

而与此同时,蓝源资本成立了中国第一个家族财富管理研究院,以国际先进的家族财富管理案例为核心,根据中国家族民营企业的特点进行本土化的创新研究与实践,打造了投资驱动型的家族财富管理体系。

蓝源资本以帮助中国家族民营企业实现基业长青、永续传承为己任,在向家族企业提供金融资本支持的同时,也注入了全新的现代经营理念和管理机制,帮助家族企业获得内生成长的动力。

打造本土版“二代”传承体系

对一个家族来说,金融资本管理其实相对容易。能不能做好人力资本、社会资本的传承,更为重要。

根据蓝源家族财富管理研究院对500位家族二代的调查,40%的第一代企业家子女不愿意接手现有的家族企业。不少创始人和接班人由于教育背景、成长环境、事业理念、管理风格等方面存在诸多差异,“如何传承”正成为民营企业必须面对的问题。

“二代”发声不愿继承父辈企业,“一代”传承何去何从?

廖文剑分析道,这些“二代”具备了一定的文化素养,经历过学术训练,“他们有思想,也有理想,对自己的家族企业有时并没有太多的感情,他们甚至认为这些财富并不是自己创造的,他们有自己的独立性和个性,这就是他们不愿意接班的核心原因。”

而抓住这些核心原因,如何说服这些“二代”传承企业也便游刃有余。

廖文剑坦承:“现在的二代都想做投资、互联网,但是他们对原有的实业都不感兴趣。”面对这个问题,他建议基于家族产业的

特点,让“二代”们形成裂变式的创业体系,首先通过最熟悉的两大工具——互联网和金融,融入到传承的产业当中来,让“二代”们对传统产业感兴趣。

而在传承的基础上,企业如何转型升级又成了一个时代难题。廖文剑表示,现在的企业转型升级都面临着巨大的误区,“转型不是转行,一定要基于自己的传统产业去做转型,深挖形成新的业态和模式。”

互联网思维下的家族管理模式

如果浙江富二代的模式代表的目前是众多江浙企业家,正在将实业积累的资金,集中进行系统性投资尝试,是一种家族办公室的雏形;那么,家族办公室的模式,在一些超高净值的家族,不知不觉当中形成规模。

家族财富管理行业作为新生产业虽然规模很大,但缺乏专业的机构则成了这个行业的痛点,廖文剑掷地有声。“缺乏优秀的人才、行业标准、合作模式、专业化平台、机构、资源分散,我们没有形成完整的基于金融资本顶层设计的商业模式。”

那么在中国,蓝源资本一直都在研发这个模式。

廖文剑表示,蓝源资本一直在致力打造基于互联网业态下的家族财富平台,“到现在为止我们的百年家族办公室、蓝源家族办公室都是我们蓝源资本旗下的家族办公室模式。”

据悉,“2016第一届国际家族办公室大会”由中国新闻社浙江分社、蓝源资本、香港家族办公室协会等携两岸三地华人家族财富顶级机构举力,把脉中国经济、用智慧思考财富,用科学管理财富、共创百年基业,寻找中国式家族企业的财富传承与转型发展之道。

瑞士驻华大使戴尚贤: 家族财富要由专业人士打理

上,作为特邀嘉宾,瑞士驻华大使戴尚贤阁下在接受媒体采访时建议,家族财富的传承,应该交予专业人士去打理。

在戴尚贤眼中,财富传承跟财富创造本身就是同等重要的事情。

“人们对产品、市场的经验在创造财富的过程中才有作用,保存财富所需的是另外一个技能,要交予专业的人士去打理,这也是瑞士金融产业核心的一个价值观。”戴尚贤表示,这是瑞士金融业在国际上长期保持领先地位的原因所在。目前,世界超过20%的金融机构都集聚在了瑞士。

浙江作为中国面向世界一个开放的省份,是创造企业家的摇篮,浙江的企业家也见证了中国改革开放和创造财富的一个过程。

据统计,中国高净值人士资产规模已达

到160万亿,以民营企业为代表的家族企业在中国社会经济中占据越来越重要的地位,作为近年来刚刚在中国兴起的家族财富管理领域将是一片具有巨大市场需求的蓝海市场。

戴尚贤认为,尽管瑞士的金融机构要进入中国市场,还有待于中国的金融体制与机制进行的变革。但是瑞士的金融机构是完全开放的一个包容性体制,瑞士在为中国高端人士提供财富管理方面,已经几乎没有障碍。

“提供这种服务的方式有很多,其中之一就是瑞士的金融服务商直接给高端人士提供服务。”他说,瑞士的银行、保险、教育、法律等领域高度发达,瑞士旗下一批顶级专业机构正与中国的财富管理机构在教育、留学、税务、法律、海外并购等家族财富管理的细分领域展开合作。

论剑百年传承 探寻家族企业 长青密码

根据蓝源家族财富管理研究院对500位家族二代的调查,40%的第一代企业家子女不愿意接手现有的家族企业。不少创始人和接班人由于教育背景、成长环境、事业理念、管理风格等方面存在诸多差异,“如何传承”正成为民营企业必须面对的问题。

在财经作家吴晓波看来,家庭应该把产业和资本分开,家族血脉和经营的团队也要进行区分。在他眼中,并没有百年企业的说法,但有百年家族的传承,“每个企业都在变革,与时俱进,新形势下,创新是非常重要的。”

对此,经济学家王德培持肯定态度,他解释说,现在企业面临无边界的产业时代,各个行业界面逐渐消亡。王德培说:“小孩喜欢就去干,不喜欢就去做别的,要勇于突破和自我发展。”

近年来,如长荣航空、海鑫钢铁等家族企业因“掌门人”去世或易主导致企业传承混乱甚至倒闭的案例并不鲜见。“创始”企业家轰然倒下,留下了没有准备好的企业和不知所措的“继承者们”。

对此,美国龙族集团创始人、董事长荣海兰表示,这几年时代变化很快,“我们的家族也在变化,不停地思考打造好企业。”作为荣氏家族的第三代,荣海兰表示,在她的家族,世界精英管理产业、家族和企业分开,并在传承上注重人格的成长,“我们对家族付出一份责任,整个过程中,让后代人尊重管理。”

伴随改革开放创造的经济奇迹,中国社会经历了财富快速积聚的三十年,财富管理需求与日俱增。现今面临的不仅是如何保值增值、有效管理的问题,更多的是如何保证财富顺利从一代向二代传承,如何让二代在传承财富的同时挑起延续家族基业的责任,扩大财富的辐射效应,为经济、社会的发展做出应有的贡献。



王德培: 中国企业消化产能 需开发新大陆

中国经济体制改革研究会副会长王德培14日现身“2016第一届国际家族办公室大会”时表示,经济转型调整结构的主要方式是货币、新经济和新大陆。王德培称,量化宽松和紧缩等货币政策是各国常用的手段,而对中国企业来说,现在很重要的事是要去开发新大陆,走出去消化各种过剩产能。

王德培称,在近期公布的固定资产投资里,民营经济投资几乎腰斩,“这些钱开始流向海外。而中国的很多产能在中国也容不下了。”

中国的产能应该走向哪里?王德培表示,现在世界应当被分为三种类型国家,一种是美国等为代表的购买力国家,第二是日本、中国为代表的制造力国家,还有就是澳大利亚为代表的资源型国家。

而在澳大利亚这样的资源型国家,拥有丰富的资源但人口稀少,没有经历过工业经济的洗礼,已经开始大量出售土地进行招商,中国企业可以把这里作为新大陆,消化产能。同时,购买力国家也被提及,“这几年来中国的过剩产能走出国门越来越加速,南车北车早已开始走向世界。”

“财富是需要通过艰苦的努力才能创造出来的,但经验证明,保存财富的过程可能

比创造财富要更艰难。”5月14日,在浙江宁波举行的“2016第一届国际家族办公室大会”上,香港荣耀家族传承办公室创办人祖晓彤表示仿佛有一种走在历史时光中的感觉。

在祖晓彤看来,“传承”一词,其实应该理解为先“承”再“传”,只有保存下来方可传下去。

而随着时代的变迁,不少历史文化被时间的尘土所掩埋。祖晓彤认为,古城之所以为古,就是有传承在其中。漫步在古城,仿佛置身于海边渔村,藤蔓从白墙黑瓦中钻出,调皮地在风中舞动,空气中时不时传来老人家聚在一起唠嗑的谈笑声。

祖晓彤提出:“这份美,应该让更多的人知道,让民众共享文化。”在互联网的时代下,他建议当地应抓住这个“风口”,利用现代科技传播渔文化。

一块块苍凉又不失温润的青石板,不知

家族办公室大咖化身文化继承者 探寻文化传承魅力

浸润了多少汗水,凝聚了多少情感。行走于青石板上,耳边传来渔嫂的轻声细语,望着一只只精美传承下来的古城鱼灯,瑞士驻华大使戴尚贤由衷赞叹文化传承的魅力。

5月15日,参加“2016第一届国际家族办公室大会”的海内外知名家族企业代表、家族办公室及相关专业服务机构等业内“大咖”来到浙江石浦渔港古城,感受渔家文化,探寻文化传承魅力。

石浦港是国内东南沿海著名的国家中心渔港,十八里港湾岛屿环屏,五门罗列,可泊万艘渔船,可航万吨海轮,早在汉时就被人们认识利用。颇具特色的海洋文化是石浦的一大特色,而由此衍生的渔文化,更是海洋文化中的瑰宝。

一块块苍凉又不失温润的青石板,不知



●与会者参观石浦渔港古城